

## Precio de Suscripción.

EN ORIHUELA, un mes 25 céntimos  
Fuera un trimestre, 4 peseta  
Número suelto 10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS.

# La Margarita

## Punto de Suscripción.

Calle de Muñoz, número 28.

Los trabajos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales siempre dejen de insertarse

*Se puede ser católico sin ser carlista,  
no se puede ser carlista sin ser católico.*

SEMANARIO TRADICIONALISTA

*Cum Ecclesia omnia, sine Ecclesia nihil.  
Con la Iglesia todo, sin la Iglesia nada.*

ÓRGANO DE LAS PROVINCIAS DE ALICANTE, MURCIA Y ALBACETE

## Dios

## Patria

## Rey

### PROCEDIMIENTOS INDIGNOS

El gobierno que preside el señor Sagasta se ha empeñado en poner á prueba la paciencia de los españoles; sus desaciertos se cuentan por sus hechos; dejado de la mano de Dios y divorciado de la opinión pública, parécese á aquel que en una habitación oscura, perdida la idea de su situación respecto á cuanto le rodea, si se dirige á buscar una silla se dá de nariz en la ventana; si á buscar la cama tropieza con la mesa; no otra cosa le sucede al desdichado gobierno que padecemos.

Se ha dado tales trazas que ha hecho odiosas las economías cuando todo el mundo las deseaba; las reformas de guerra le han creado una impopularidad sin límites, y para que todo fuese en armonía la cuestión de Melilla la viene tratando el Gobierno con tales dilaciones, en contra del entusiasmo general que parece que á Sagasta y compañeros la guía el propósito de amortiguar y obscurecer el entusiasmo nacional.

Los fusionistas repitimos, estan dejados de la mano de Dios.

Ni el general Margallo, pundonoso militar cuyo enérgico proceder le han hecho pupular, molestaba ya al general Lopez Dominguez y le tenia nombrado sucesor.

¡Pobre Margallo, moriste como un héroe!

El denodado marino, comandante del crucero «Conde de Venadito, señor Moreu, se halla pendiente de sumaria, por haber disparado el primer cañonazo contra las trincheras de los riffeños frente á Melilla.

Pero dejemos este camino, que siguiendo por él, fácil nos seria amontonar inculpaciones contra el

desdichado fusionismo, mejor *confusionismo*, hermano mayor de los partidos doctrinarios que nos gobiernan, y vamos á lo esencial de estas líneas.

El Gobierno ha decidido convocar al cuerpo electoral para renovar los Ayuntamientos segun preceptua la ley, y se propone ganar las elecciones empleando procedimientos liberales.

Ya sabemos lo que es eso de ganar las elecciones, y que medios se han de emplear; contra el sufragio universal, arbitrariedades; contra la entereza de los hombres de la oposición, el soborno; contra la unidad y cohesión del gran partido nacional carlista, única salvación para el país, la calumnia, la mentira, las malas artes que han de llevar al campo de los buenos la desconfianza y las rencillas, y estos procedimientos han empezado á ponerse en práctica.

Carlistas de la provincia de Alicante, el Gobierno mira con temor la poderosa organización que ha sabido llevar á cabo la iniciativa del egregio prócer de Castilla, el Marqués de Cerralbo; el Gobierno sabe que el partido carlista es invencible cuando se le combate en noble lid; pues contra la valentia y abnegación de los carlistas, el gobierno ha iniciado ya en Vizcaya como en Navarra; en Aragón como en Cataluña y Valencia esos trabajos de zapa, masónicos, que siempre le han dado felices resultados, porque el enemigo más terrible es el que se vale de la traición para asestar sus golpes con acierto.

Aquí en nuestra misma provincia, han empezado ya esos insidiosos trabajos. y lo decimos claro para que todo buen carlista viva alerta y prevenido.

Sabemos que en la católica villa de Crevillente, donde contamos

con amigos de gran valimiento, donde se halla constituida una junta local, que preside un tradicionalista honra y honor de los carlistas de esta Provincia, se trata de organizar otra junta local á espaldas de nuestras legítimas autoridades, y para ello se abusa lastimosamente del nombre venerado del veterano Sr. Berriz, y se han escrito ya algunas cartas al Sr. Marqués de Cerralbo.

Este hecho que considerado de un modo aislado carece de importancia porque nuestros distinguidos correligionarios que constituyen en Crevillente su junta local, merecen la confianza plena del señor maqués de Cerralbo y de las Juntas regional y provincial, merece especial atención, pues obedece á un vasto plan de campaña electoral.

El diario integrista «La Cantabria», se solaza publicando noticias sobre hondas disidencias que trabajan el campo carlista del señorío de Vizcaya, y anuncia para no lejanos dias la disolución de las Juntas carlistas de aquel señorío, con motivo de las proximas elecciones municipales.

Otros periódicos escriben más ó menos acertadamente bajo este diapason, y nótese bien que todos pertenecen á la maldita secta del liberalismo.

No cabe duda; el gobierno, en lo imposibilidad de combatir al partido carlista frente á frente, con nobleza, le combate insidiosamente.

Estemos prevenidos, carlistas de la provincia de Alicante; unámonos en un cuerpo, en una sola aspiración en derredor del ilustre marqués de Cerralbo, nuestro jefe delegado, é identifiquémonos con él en una sola aspiración, el triunfo de la religión católica; el renacimiento de nuestras tradiciones

seculares y en la reivindicación de los derechos de nuestro augusto jefe el Sr. Duque de Madrid; desechemos, como indignas imposturas, cuantas noticias se descuelguen que puedan afectar la disciplina y cohesión de nuestro partido; y tengamos plena confianza en el proceder de nuestros jefes.

La lucha en los comicios se acerca; á las urnas por Dios, por la patria y por el Rey, si nuestros jefes locales lo ordenan, que si el éxito no coronara nuestros esfuerzos habremos cumplido como buenos carlistas.

BENITO DE CAPRALA.

### ATROPELLO BRUTAL

No otro nombre merece el impuroso ataque realizado por dos masones de Alicante contra el honradísimo, eximio é ilustrado escritor D. Benedicto Mollá, director de «El Alicantino», periódico católico que se publica en la capital de la provincia.

La laudable campaña sostenida por nuestro querido colega contra la propaganda masónica, librepensadora y liberal, los esfuerzos hechos por el Sr. Mollá en pro del catolicismo y del reinado social de Jesucristo, han sido la causa de verse nuestro querido compañero en la prensa injuriado groseramente de palabra por Juan Cabot Cahuet, maestro láico, y mason grado 18.

Aplaudimos la conducta del publicista Sr. Mollá, cuente siempre con el débil apollo nuestro en pro de su valiosa y santa propaganda, al par que protestamos con todo nuestro corazón contra la cobarde acometida de la masonería y el *libre piense*.

Prueba del buen acicate del católico Alicantino es el relatado *coco* masónico.

¡Adelante Sr. Mollá!

¡Adelante querido colega «El Alicantino!»

¡Adelante prensa católica española!

### Organización carlista.

DISRITO DE PEGO.

JUNTA DEL PUEBLO DE ADSUBIA  
Presidente, D. Juan Bautista Cerver  
Bondia.

*Vicepresidente*, D. Adón Pons Sendra.  
*Vocales*, D. Francisco Server Gadea,  
 D. Ramón Pons Sendra y D. Bautista  
 Cerver Pons.  
*Secretario*, D. José Catalá Server.

**JUNTA DEL PUEBLO DE BENICHEMBLA**

*Presidente*, D. Andrés Moll Minguel.  
*Vicepresidente*, D. José Domenech  
 Perez.  
*Vocales*, D. Bautista Taverner Po-  
 quet y D. Camilo Taverner Poquet.  
*Secretario*, Miguel Durá Pastor.

**JUNTA DEL PUEBLO LAQUART**

*Presidente*, D. José Moll Sanchez.  
*Vicepresidente*, D. Vicente Ballester  
 Moll.  
*Vocales*, D. Pascual Ballester Riera,  
 D. Vicente Moll Moll y D. Vicente Rie-  
 ra Puchol.  
*Secretario*, D. José Antonio Moll Moll.

**JUNTA DEL PUEBLO DE PARCENT**

*Presidente*, D. José Francés Ferrer.  
*Vicepresidente*, D. José Francés Perez,  
*Vocales*, D. Lorenzo Mora Reus, don  
 Andrés Francés Perez, D. Eladio Poquet  
 Francés, D. Joaquin Pastor Sirera y  
 D. Antonio Francés Perez.  
*Secretario*, D. Felipe Francés Ansis.

**DISTRITO DE OPIHUELA.**

**PUEBLO DE SAN MIGUEL DE SALINAS**

*Presidente honorario*, Excmo. señor  
 Marques de Cerralbo.  
*Presidente efectivo*, D. Manuel Lopez  
 Torrecillas.  
*Vicepresidente*, D. Joaquin Baró Li-  
 don.  
*Secretario*, D. Vicente Morales Cuen-  
 ca.  
*Vicesecretario*, D. Tomás Aniorte  
 Serna.

*Vocales*, D. Miguel Perez Mulero, don  
 Carlos Tarú Vera, D. Francisco Lopez  
 Lorca, D. Francisco Valero Huertas y  
 D. José Garres Torregrosa.

Consolador sobre manera es el espec-  
 táculo que ofrece la provincia de Ali-  
 cante en la organización robusta que  
 está terminando de recibir.

¡Vivan los carlistas de la noble pro-  
 vincia de Alicante!

La propaganda carlista de la provin-  
 cia de Jaén aumenta, gracias á Dios,  
 con grande actividad y entusiasmo.

Ultimamente se ha constituido la  
 Junta carlista de la importante villa de  
 Cambil.

No publicamos los nombres de los  
 distinguidos amigos nuestros que for-  
 man esta junta como los siguientes por  
 falta de espacio.

Se ha constituido en la importante  
 villa de Rus (Jaén), enmedio del mayor  
 entusiasmo, la Junta caslista.

¡Muy bien por nuestros amigos los  
 andaluces!

Nuestros queridos amigos de Pera-  
 les de Tajuña han organizado la Junta  
 carlista de aquella importante localidad.

¡Bien por nuestros amigos!  
 Cada Junta que se forma acrece la  
 esperanza de los buenos y fortifica á los  
 leales á la santa causa de Dios y del  
 Derecho, ¡adelante, pues, en la buena  
 obra!

**El Circulo de Velilla de Giloca.**

El Domingo, se verificó la inaugu-

ración oficial del Circulo carlista de  
 Velilla de Giloca.

El acto fué solemne, pues asistieron  
 muchos carlistas á quienes se invitaron  
 de Daroca y del de Calatayud.

Reciban los carlistas de Velilla de  
 Giloca nuestra más sincera felicitación.

En los últimos días del mes pasado  
 tuvo lugar la inauguración del Circulo  
 católico tradicionalista de Herbés, que-  
 dando constituida la Junta directiva.

Felicitemos cordialmente á los va-  
 lientes carlista de Herbés por los traba-  
 jos que esten realizando en aquella co-  
 marca valenciana en pro de la bendita  
 causa que defendemos.

De nuestro querido colega «El Ara-  
 gonés.»

Nos comunica en carta particular  
 nuestro activo corresponsal en Basbas-  
 tro que el martes pasado se reunieron  
 varios carlistas que habian ya tenido  
 otras entrevistas y acordaron en defini-  
 tiva formar la Junta de tan importante  
 población.

Nos alegramos de tan provechoso é  
 importante acuerdo y favorecemos con  
 nuestro humilde apoyo é instrucciones  
 tan laudable propósito, pero aconseja-  
 mos se fijen en los deberes de las Jun-  
 tas y se impongan la obligación de la  
 propaganda de la prensa, etc.

**CRÓNICA GENERAL**

Han llegado á D. Carlos, con moti-  
 vo de lo de Melilla, infinidad de cartas  
 de militares carlistas, reflejando con  
 elocuente fidelidad el espíritu de nues-  
 tra comunión, que es el espíritu de Es-  
 paña. En ellas se contienen pensamien-  
 tos generosísimos, ofrecimientos con-  
 movedores y proyectos más ó menos  
 realizables; pero inspirados todos en el  
 más ardiente patriotismo.

D. Carlos las ha leído con emoción y  
 entusiasmo, reconociendo en ellas el  
 corazón de sus antiguos soldados, que  
 son, como él, españoles ante todo, y de-  
 plorando el contraste que ofrece con es-  
 tos arranques viriles la conducta ambi-  
 gua y vacilante del Gobierno.

Quiera Dios que los hombres que  
 componen éste se acuerden al fin de  
 que ellos son también españoles, y que  
 en el momento supremo den con sus  
 actos un mentís á los temores que su  
 actitud nos inspira.

Nadie lo celebraría más de corazón  
 que nosotros los carlistas, que somos el  
 único partido que en horas de angustia  
 puede ofrecer á la patria un ejército ver-  
 dadero, con sus cuadros completos, con  
 soldados aguerridos, con el instinto y  
 el amor de la milicia, y sobre todo con  
 la antigua fé española que nos hizo due-  
 ños de dos mundos.

Con motivo de ser el día 4 del próxi-  
 mo Noviembre la fiesta onomástica de  
 nuestro augusto Jefe el Sr. Duque de  
 Madrid, los carlistas madrileños, ade-  
 más de la función religiosa que se pre-  
 para, se proponen organizar un banquete.

El sábado, fiesta onomástica del au-  
 gusto Sr. Duque de Madrid, publicará  
 LA MARGARITA, Dios mediante, un nú-  
 mero extraordinario dedicado á la Ma-  
 jestad proscripta.

**LA MANIFESTACION ORIOLANA  
 DEL LUNES**

Las sangrientas jornadas de que ha  
 sido teatro el campo de Melilla durante  
 los días 27 y 28 han provocado en toda  
 la Península un profundo sentimiento de  
 tristeza, pero han enardecido también  
 la opinión pública y han levantado un  
 movimiento de enérgica protesta contra  
 el que ha dejado á los riffeños tiempo  
 bastante para fortificarse en los límites  
 de nuestra plaza africana y para reunirse  
 en masas imponentísimas alentadas  
 por un valor salvaje y por un odio mor-  
 tal contra España.

Orihuela, la heroica Orihuela, donde  
 el gran Teodomiro detuvo la bárbara  
 irrupción sarracena hace once siglos, la  
 grande Orihuela de la Armengola, dió el  
 lunes prueba de su acendrado patriotismo,  
 de que se hallan sus hijos solivian-  
 tados por la infame conducta de los rife-  
 ños, envalentonados con la apatía del  
 Gobierno; de que se hallan dispuestos  
 á vengar en caso necesario los ultrajes  
 inferidos á la inmaculada enseña roja y  
 gualda de la patria, y de que admiraban  
 y aplaudían el heroico comportamiento  
 del ejército y la marina española en los  
 últimos acontecimientos marroquies.

«El Independiente» anunció el lunes  
 próximo pasado se celebraría una mani-  
 festación popular con motivo de lo aca-  
 cido en Melilla, á las seis de la tarde;  
 y á aquella hora, la plaza donde se halla  
 situada la Casa Consistorial, se encon-  
 traba llena de inmenso gentío hábito de  
 manifestar sus patrióticos sentimientos.

Se veían cuatro banderas españolas y  
 la manifestación dió principio con un  
 ¡Viva España! del concejal D. Juan Lo-  
 pez y tres vivas á España con honra, al  
 ejército español, y á la marina española  
 de D. Francisco de Paula Megias, presi-  
 dente de la junta católico carlista de es-  
 te distrito.

Todos estos vítores fueron contestados  
 con frenético entusiasmo.

El secretario del comité zorrillista don  
 Vicente Garcia, expresó su adhesión á  
 tan patriótica manifestación y su protes-  
 ta contra la apática conducta del Gobier-  
 no que padecemos. Nutridos ¡bravos!  
 acogieron sus palabras.

Se tuvo que sacar «El Oriol», nuestra  
 tradicional bandera á exigencia del pue-  
 blo.

A los acordes del pasodoble «Cádiz»,  
 recorrió la manifestación la mayor par-  
 te de la población compuesta de más de  
 seis mil personas, usando de la palabra  
 á exigencia del pueblo, entre otros mu-  
 chos, el Sr. Alcalde, el Ilmo. Sr. Obis-  
 po, el Sr. Coronel de la zona militar,  
 dos veces el subdiácono Sr. Genestar,  
 el presbítero Sr. Olmos y el Rvdo. P.  
 Guardian de Capuchinos, todos dirigie-  
 ron palabras entusiastas, todos se adhi-  
 rieron cordialmente á la manifestación,  
 pidiendo además el alcalde cordura y  
 sensatez, las que no faltaron en tan  
 grandioso acto.

A las nueve menos cuarto terminó  
 viéndose todas las bocacalles llenas de  
 inmenso gentío, y los balcones soste-  
 niendo á nuestras hermosas paisanas.

«El Oriol» se mostraria orgulloso con  
 sus oriolanos.

El detalle que más nos regocijó fué  
 el grupo de eclesiásticos que acompaña-

ban una de las banderas con resuelta y  
 patriótica actitud.

¡Viva España con honra!  
 ¡Viva el ejército español!  
 ¡Viva la marina española!

**España y Marruecos**

Se ha dejado llegar el día del peli-  
 gro, y ahora todo son prisas y órdenes  
 para acumular en Melilla tropas y pe-  
 trechos de guerra.

Durante los últimos días han salido  
 de Madrid los regimientos de Canarias  
 y Wad-Ras, de Saboya y San Fernan-  
 do, de Cuenca y Covadonga.

Con ellos han ido el general de divi-  
 sión señor Ortega, y los de brigada se-  
 ñores Linares y conde de Mayorga.

La despedida que ha hecho el pueblo  
 de Madrid á estas fuerzas ha sido deli-  
 rante.

Acompañando al general Macias, nue-  
 vo gobernador de la plaza de Melilla,  
 salió el sábado por la noche de Malaga  
 el batallón cazadores de Cataluña. Del  
 mismo punto ha zarpado la fragata *Ge-  
 rona*, llevando á bordo el regimiento de  
 Alava.

El de Granada y los batallones de ca-  
 zadores de Tarifa y Segorbe han debi-  
 do llegar ya á Melilla. El regimiento de  
 Soria quizá haya salido con el mismo  
 destino. Han llegado á Cádiz seis cajas  
 con fusiles Mauser y el capitán Sr. Du-  
 mont, encargado de instruir á las tropas  
 en el manejo de la nueva arma.

El regimiento de caballería dragones  
 de Santiago ha salido también ya de  
 Granada con dirección á Melilla.

La despedida que le ha hecho el pue-  
 blo granadino ha sido entusiasta por to-  
 do extremo.

**Combate del día 27 y 28**

A las tres y media de la tarde del  
 viernes los moros, que en número de 20  
 á 30.000 se habian reunido en los lími-  
 tes de nuestro campo, rompieron el fue-  
 go desde sus trincheras sobre las fuer-  
 zas que protegían las obras de aproche  
 frente á los fuertes de Cabrerizas Altas  
 y de Camellos.

Se generalizó inmediatamente por las  
 trincheras de Sidi-Aguariach hacia Ca-  
 mellos con tal furia, que bien puede  
 llamarse fuego graneado.

Las demás trincheras moras que po-  
 dían disparar desde puntos en que fue-  
 ra certero el alcance de sus fusiles, se-  
 cundaron la acción, señalándose toda  
 la línea del campo por una humareda,  
 renovada á cada descarga.

Los cazadores de Cuba, armados de  
 fusiles Mausser, desplegaron en guerrilla  
 y dispararon sin interrupción. Lo  
 propio hicieron otras tropas destacadas  
 de nuestras reservas en los dos fuertes  
 agredidos.

Vista la gravedad del ataque y la im-  
 portancia del enemigo, la artillería de  
 montaña tomó posiciones á un kilóme-  
 tro escaso del fuerte de Camellos.

La batería hace fuego de metralla y  
 dirige sus tiros á la línea mora en la  
 parte de lo kabila de Frajana y á la  
 Mezquita de Sidi-Aguariach:

En este momento el «Venadito» ca-  
 ñonea certeramente á los moros que  
 ocupan las estribaciones del Gurugú.

Una granada destruye la cúpula de la  
 Mezquita.

A la vez los tiradores Mousser dispa-  
 raron desde un sitio avanzado.

Mientras tanto los soldados de Borbon  
 trabajan sin descanso en las trincheras

La kabilas de fragana y y Beniscar,  
 sobre todo hacen nutrido fuego. La de  
 Mazuza no dispara.

Al comenzar el fuego el general Mar-  
 gallo estaba situado en el fuerte de Ca-  
 mellos desde donde dirigió las operaci-  
 nes de esta parte.

A los cuatro seguía el fuego por an-  
 das partes con intensidad, arrojando  
 por la parte de Cabrerizas.

En esta parte se colocó una batería de montaña disparó contra las trincheras de los moros ahuyentándose con una granada que estalló en la misma trinchera.

No obstante lo nutrido y lo reiterado de los disparos, la invasión rifeña fué tan resuelta, tan numerosa y rápida, que se ocuparon posiciones entre Cabrerizas Altas y bajas y amagaron el barrio del Polígono.

Nuestros fuertes y nuestros soldados de esta parte quedaron incomunicados con la plaza, incluso telefónicamente, pues los rifeños destruyeron los postes.

Con motivo se consideró desesperada la situación de nuestras tropas, que continuando así algún tiempo quedarían sin municiones y sin víveres.

Para considerar la posición de los rifeños, baste decir que algunas balas llegaron á la puerta de Santa Bárbara de Melilla.

A la caída de la tarde continuaba el cañoneo y la fusilería sin ceder en intensidad.

El general Margallo llegó con sus fuerzas á la plaza y no dicen los informes claramente si entró en ella.

Pero entonces debió comprender el peligro que corrían su compañero el general Ortega y las tropas á sus órdenes.

Sin vacilar emprendió la marcha, proponiéndose restablecer las comunicaciones y aprovisionar los fuertes de Cabrerizas Altas y Bajas.

Más de una vez se consideró la situación comprometida; pero al fin el denuevo de nuestros soldados se impuso y el general Margallo consiguió avanzar hasta Cabrerizas.

Eran las once de la noche. El estruendo de los cañones y los silbidos de las granadas que lanzaban los cañones Armstrong conmovió á los habitantes de Melilla.

En la cima de Gurugú veíanse infinidad de hogueras, anuncio de nuevas llamadas de combatientes para aumentar estas enormes hordas de rifeños.

A todo esto no había comunicación con los fuertes, porque los rifeños habían cortado los hilos del teléfono.

Al día siguiente 28, con el toque de diana rompieron los fuertes el fuego de cañón.

Los rifeños ocupaban posiciones ventajosas y sumamente favorables, habiendo construido parapetos que formaban una línea extensa, rodeando los fuertes de Cabrerizas y extendiéndose por las cañadas entre el Polígono y San Francisco.

Por otro lado se extendían por las faldas del Gurugú, dominando el llano.

La incomunicación entre la plaza y los fuertes del lado de Cabrerizas y el peligro de que los moros avanzasen atacando las fuerzas del Polígono era para inspirar inquietud, lo mismo á los defensores de Melilla que á los soldados incomunicados en los fuertes.

Se necesitaba una acción enérgica y resuelta.

Empezó la plaza disparando la batería de San Felipe y los cuatro cañones Verde Montenegro emplazados recientemente.

Los moros avanzaban por el llano, disparaban hacia las puertas y huían.

La lucha era salvaje, desesperada.

El general Margallo, después de pasar la noche en Cabrerizas Altas con el general Ortega y su Estado mayor, se apercibió á las diez y media de la mañana que se iban á agotar las municiones y que no había víveres.

En tanto los moros que se hallaban á 200 metros, avanzaban hasta la artillería.

Veíase llegar de la parte de la plaza un convoy, custodiado por fuerza de ingenieros y artillería.

En este momento ocurrió el ataque

de los moros y la pérdida de los cañones.

Al verlo el general Margallo salió del fuerte, se dirigió á las guerrillas, las arengó y pronunció enérgicamente la voz de mando:

—¡Armen á la bayoneta!

Entonces cayó muerto de tres balazos en la sien derecha, oído y cuello.

Cayó á cien metros del fuerte de Cabrerizas Altas.

El espectáculo heroico que los soldados presenciaron les comunicó fuerzas excepcionales y dieron una carga tan briosa á la bayoneta, que recuperaron los cañones, arrojaron á los moros y los arrojaron más allá de nuestros límites.

Nuestras tropas ganan terreno con ventaja; los moros pierden sus propias trincheras, y al intentar recobrarlas, son envueltos y la artillería los destroza.

El capitán Cuadrado, ayudante de Margallo, brillante militar, que se batió el día 2 y se ha batido ahora heroicamente, y á quien todos admiran por haber rescatado al soldado Verdú en la acción de aquel día, ha dicho.

—El general Margallo salió á luchar para que le mataran.

El general Ortega se hizo cargo del mando en el momento en que Margallo cayó muerto del caballo.

El comportamiento de las tropas merece todo encomio.

Nuestros soldados han velado sin dormir ni un solo momento; han peleado sin descanso y han pasado 26 horas sin comer.

### BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 2. La Conmemoración de los fieles difuntos y San Victoria—no ob. y mr.

En la Catedral y parroquias, Misa y oficio de difuntos á las 8 y media.

Viernes 3. Los Innumerables Mártires de Zaragoza.

En la Catedral y parroquias, Misa mayor á las 8 y media. Los días que siguen á igual hora.

Sábado 4. San Carlos Borromeo ob. y cf.

En la Catedral, á las 8 y media en punto, Misa de renovación. En Monserrate, á las 6 y media Misa de la Virgen.

Domingo 5. Santa Isabel, prima de la Santísima Virgen.

En Capuchinos, á las 5 y media, Misa para la sociedad de San Antonio. Por la tarde, á las 4 y media, el ejercicio de costumbre.

En San Francisco, á las 5 de la tarde, Corona.

Lunes 6. San Leonardo abad y cf.

Martes 7. San Florencio ob. y cf.

Miércoles 8. San Godofredo.

NOTA. Todas las noches al toque de Oraciones se reza el Santo Rosario en la Catedral y en Monserrate.

Imp. de L. Zeron.

## Documentos Parlamentarios (25)

### DISCURSO DEL SR. MELLA

Señores disputados ya comprenderéis perfectamente que esta minoría tradicionalista no puede intervenir en esas «pláticas de familia, de las que nunca hizo caso.» (Risas.) Habéis presenciado aquí un larguísimo debate en el cual han intervenido oradores de palabra brillante como el Sr. Almagro, y hombres de historia parlamentaria y de tan reconocida autoridad política como el Sr. Cánovas del Castillo; y como aquí se ha tratado en realidad de algo así como de unas hordas ministeriales y nosotros que estamos de la parte de afuera, no hemos sido invitados á esa fiesta, no tomamos parte en ella, aunque si creemos que estos señores posibilistas, que parecen vecinos de Jauja y han trasladado su domicilio á la casa política del Sr. Sagasta (Risas), están muy equivocados en lo que se refiere á la situación y al estado en que se encuentra nuestra patria. Porque no basta que se haya conquistado aquí esa tabla de derechos individuales, ni que se haya conquistado el Jura-

do, ni que se haya conquistado el sufragio universal, ni esas famosas teorías democráticas por las que ha deleado con tanto valor y de nuevo el señor Castelar en otros tiempos; no bastan todas esas conquistas para que la miseria y hasta el desquiciamiento moral se hayan apoderado verdaderamente de nuestra patria; no bastan esas pinturas democráticas que con tan hermosos colores se nos han hecho aquí, para que nosotros lleguemos á creer que la patria ha sufrido una grande y benéfica transformación, porque de labios del jefe del partido conservador he oído una frase que es casi ella sola el proceso entero de la revolución española.

El Sr. Cánovas del Castillo nos ha dicho, con gran autoridad para ello y con gran elocuencia, que no era cierto, como decía el Sr. Almagro, que se hubiera cerrado el período constituyente en España; él nos ha dicho que la minoría republicana que ha abandonado temporalmente estos bancos, era la que podía afirmar y sostener con sus principios y con su conducta eso de que el período constituyente no se había cerrado ¡Ah, señores, cuánta elocuencia encierra esta frase del Sr. Cánovas del Castillo! Ella sola

justifica mi intervención á deshora en este prolijo, en este larguísimo debate. ¿Conque es verdad que todavía no se ha cerrado el período constituyente en España? ¿Conque después de los ensayos constitucionales del 12, del 20 al 23 y del definitivo del 23, después que se han sucedido en ese banco cerca de 90 oligarquías ministeriales y contando la Constitución de Bayona, han pasado como forma del poder público 11 Constituciones, ¿á estas horas todavía no estamos constituidos los españoles! ¿Conque quiere decir que esas Constituciones escritas estaban divorciadas de aquella Constitución interna que fabricaron los siglos y las generaciones católicas y monarquias? Eso únicamente serviría para explicar este divorcio completo entre la voluntad verdaderamente legítima y nacional que va por un lado, y los Gobiernos y los partidos liberales, que van siempre por el lado opuesto.

Esto es lo que explica ese divorcio completo, y esto es lo que justifica la intervención que los carlistas tomamos en este debate, en el cual he notado varias cosas. En primer lugar, un ministro que hace que se va y vuelve (Risas), y en segundo, un partido que no acaba de definir

si es monárquico ó republicano. Porque aquí resulta que el Sr. Almagro es monárquico por fuera, el Sr. Gil Berges republicano por dentro, y no sé si el Sr. Sancho Gil republicano por dentro y por fuera. (Grandes risas) Resulta, en fin, una monserga que no entiendo, porque no pueden entenderse estas cosas parlamentarias que cada vez me parecen más complicadas é inverosímiles. Lo que deduzco como consecuencia es otra cosa muy importante, y es que estamos como en las postrimerías de un régimen que acaba, que estamos como en las postrimerías del sistema parlamentario, y ninguna ocasión mas oportuna para que sus adversarios de siempre clavemos sobre su sepulcro la bandera de nuestros principios, que son los de la patria.

Haciéndome cargo de las alusiones que con insistencia me ha dirigido el digno individuo de la Comisión Sr. Dábila, recogiendo unas palabras que yo había pronunciado al hablar de Monarquía federal, y de las alusiones que se me hicieron acerca del regionalismo, voy á intervenir, aunque sea á deshora, en este debate.

Comprendo vuestro cansancio, y por lo mismo, no quisiera pro-

# SECCION DE ANUNCIOS

COLECCION DE SAN EUGENIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

Y  
ACADEMIA VASCO-NAVARRA

PARA ALUMNOS DE FACULTAD Y CARRERAS ESPECIALES

BAJO LA DIRECCION DE

DON FERNANDO SEGURA MIRAMBELL, PBRO.

Y  
Don Jun Slnueva y Ochoa, Licdo. en Filosofía y Letras,

Preciados 20, pral. (entrada calle del Carmen,, 27),

MADRID

En este establecimiento docente podrán cursar los alumnos la 1.<sup>a</sup> enseñanza en sus tres grados; ínfima, elemental y superior. La 2.<sup>a</sup> hasta obtener el grado de Bachiller en Artes. Y las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias y carreras especiales.

La dirección espiritual está á cargo de un celoso é ilustrado Sacerdote.

Los señores alumnos de Facultad que se matriculen oficialmente, asistirán á las clases oficiales de la Universidad, bajo la vigilancia de la Academia.

A los padres ó encargados se les informará mensualmente del concepto que los señores alumnos hayan merecido de sus respectivos profesores.

Los alumnos serán internos, permanentes y externos.

La matrícula queda abierta desde el 15 de Septiembre. Las clases darán principio en 1.<sup>o</sup> de Octubre.

**Honorarios módicos.**

**Enseñanza libre, precios convencionales.**

## LA HORMIGA DE ORO

Se ha publicado el número 38 de esta revista ilustrada correspondiente al día 16 del corriente y cuyo índice de materias es como sigue:

TEXTO.—Teresa de Jesus.—Los moros del Riff, I y II.—Villacañas (recuerdo histórico).—Las islas Filipinas: descripción á vuelo pluma, I, por F. J. T.—Origen, desenvolvimiento y grandeza de la nacionalidad española (continuación), por M. Hernandez Villacusa.—Bibliografía; Obras de Fr. Vicente Solano.—Continuación de la interesantísima novela de Dickens *El marques de Saint Evremont*.

GRABADOS.—Pila de San Juan de Avila, en la que fué bautizada Santa Teresa de Jesus.—Casa llamada de «Santa Teresa» en Salamanca.—Jesus en casa de Simón (composición de Bida).—El arroyo: cuadro de Hipólito Boulenger.—Envidia y egoismo: cuadro de Dvorak.—Un nuevo cañón de montaña: composición humorística.

Se suscribe á *La Hormiga de Oro* en la librería del mismo nombre, rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona y en casa de sus corresponsales.

Precio de suscripción, 10 pesetas al año en la Peninsula y en el Extranjero.

## OBRA NUEVA

MANUAL BÍBLICO

O CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

PARA USO DE LOS SEMINARIOS Y DEL CLERO

POR

L. BACUEZ Y F. VIGOUROUX

TRADUCCION

DE

DON VICENTE CALATAYUD Y BONMATI

Antiguo Testamento. Dos tomos en 4.<sup>o</sup>—Precio 11 pesetas, franco de porte. Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de Don José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martinez.—Orihuela, en casa de D. Diego Castaño, y en la secretaría del Seminario.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar, 55 2.<sup>o</sup>, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

longar esta discusión, que ya me parece prolija; pero no es culpa mía que después de haber esperado durante cinco ó seis días el momento de intervenir en este debate, resulte que me toca en las postrimerías de una sesión. (*El señor ministro de Fomento*: El momento de los discursos importantes; al final de un debate.) Desde luego, en las postrimerías suele ser siempre muy importante el debate, y grande también el cansancio; pero de todos modos muy importante debe ser una sesión en la cual S. S. ha hecho un brillante recibimiento á la minoría posibilista; de modo que aunque no hubiera otra razón, yo me consideraría muy honrado con que mi nombre figurara en el *Diario de Sesiones* al lado del nombre de la elocuente persona que acaba de hacerme esta interrupción.

Con toda insistencia, señores diputados, se nos ha dirigido aquí un ruidosísimo ataque, dándonos un mote que es ya proverbial en los labios de los liberales, el mote de *absolutistas*. El ilustre jefe de esta minoría, Sr. Barrio y Mier, lo ha rechazado enérgicamente cuando ha tenido ocasión de intervenir en estas luchas; pero como no han gastado esas protestas, y á pesar

de ellas se ha repetido el mote, otros dignos individuos de esta minoría, los Sres. Sanz, Lloréns y conde de Casasola, han tenido que rechazarlo también; y como después de haber oído lo que mis queridos compañeros han dicho acerca de esta cuestión, todavía, á pesar de esas enérgicas protestas, continúa saliendo con insistencia esa palabra del banco en que se sienta la Comisión del Mensaje, tengo, á pesar mio, que volver á ocuparme en el mismo asunto.

Yo me propongo, al recoger todas las alusiones de que he sido objeto, no solo rechazar el mote de *absolutistas*, sino hacer que cambieemos los lemas que en banderas figuran, porque creo que ha llegado la ocasión y el momento oportuno de que los partidos liberales que han venido enarbolando en su estandarte como su verdadero lema la palabra *libertad*, reivindicque el que le corresponde, el mote de *absolutistas*, y que nos dejen á nosotros la palabra *libertad*, puesto que somos aquí los únicos representantes de la verdadera, cristiana y tradicional.

Observo, por sus sonrisas, que algunos individuos de la Comisión muestran cierta extrañeza ante es-

tas palabras mías; sin duda les parece cosa absurda é inverosímil que tengamos tal propósito, y que pensemos nada menos que en reclamar esa palabra tan hermosa que os ha servido de lema en tantas campañas, y que os devolvamos al mismo tiempo ese mote infamante que habéis querido fuese para nosotros como losa sepulcral y estigma afrentoso.

Yo me atrevo á asegurar que dentro de las afirmaciones más concretas de la escuela liberal, en la misma fórmula de libertad absoluta que, por lo menos en el orden especulativo, sostiene, está contenido el principio de la tiranía, de todo absolutismo, y que no hay manera de afirmar el principio de libertad sino aceptando nuestras doctrinas y rechazando las vuestras.

No creais que para demostrar esto necesito acudir á la escuela doctrinaria y buscar el fundamento de la argumentación en las teorías ambiguas del catolicismo liberal; me basta con acudir á las fórmulas más preciosas de las escuelas radicales, de la democracia individualista contemporánea, y vereis que esa tabla de derechos que habeis escrito en el frontispicio de vues-

tras Constituciones con los nombres de libertad de enseñanza, la libertad de cultos, de imprenta y de asociación, todas se resumen en la libertad de conciencia y de pensamiento, que se proclama como base, como premisa de donde parte toda esa serie de libertades que vosotros consideráis como supremas conquistas de estos tiempos, y yo os digo que en esa fórmula está contenido el principio de todos los absolutismos.

Parecerá esto algo así como una paradoja; pero á poco que se medite, vereis como por una serie de proposiciones que se van encadenando lógicamente se llega á esa conclusión que á primera vista puede parecer absurda. Yo afirmo que en esa misma libertad absoluta de pensamiento, desde el momento en que vosotros admitis esa libertad absoluta, por lo menos en el orden especulativo, teneis que reconocer, á la par que la libre misión del pensamiento, la independencia misma de la razón, y de aquí que, considerándola como autónoma, hay que reconocer necesariamente el hombre increado que supone por necesidad el ateísmo. Esta es una consecuencia tan cierta, como que no se puede admitir la premisa de